
Problemes de Geometria per a l’ESO 459 
 
 
 
4581.- La figura està formada per un quadrat i una 
circumferència tangent a un costat i que passa per dos 
vèrtexs. 
Calculeu la mesura de l’angle 𝑥 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siga ∠𝐴𝐷𝑇 = 𝛼 
∠𝐷𝑇𝐶 = 2𝛼 

tan 𝛼 =
1

2
 

tan 2𝛼 =
4

3
 

𝑥 = 180° − 2𝛼 

tan 𝑥 = −
4

3
 

𝑥 = arctan
−4

3
≈ 126° 52′12" 
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4582.- Dos rectangles comparteixen un vèrtex. 
Dos segments que connecten vèrtexs oposats i el 
costat comú es tallen en un sol punt. Demostreu 
que els rectangles són semblants 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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Els triangles AKD, FKE semblants.

y/b = z/c

Els triangles ABK, FGK semblants.

x/a = z/c

(ya)/(bx)=1

b/a = y/x

ABCD, BEFG són semblants
FF

Els triangles AKD, FKE semblants.

y/b = z/c

Els triangles ABK, FGK semblants.

x/a = z/c

(ya)/(bx)=1

b/a = y/x

ABCD, BEFG són semblants



4583.- La figura està formada per tres quadrats, 
cadascun d’ells d’àrea 4 i un triangle rectangle. 
Calculeu l’àrea del triangle rectangle. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
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AB=2

KJ=JF=h

els triangles DAJ, DJK son semblants
DJ=4-h

(4-h)/h = 1/3

h=3

[KDH]=DF·(KJ+AD)/2=4·(3+2)/2=10

5,92 cm
2



4584.- La figura està formada per un hexàgon regular 
des d’un punt interior s’han dibuixat quatre triangles 
d’àrees 𝐴, 𝐿, 𝑆, 𝑁. 
Proveu que: 

𝐴 =
2𝐿 + 2𝑁 − 𝑆

3
 

 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺 de costat 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 1 

Siga 𝑇 l’àrea de l’hexàgon 𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹𝐺. 

𝑇 =
3

2
√3 

Siguen 𝑃𝐽̅̅ ̅ = ℎ𝑎 , 𝑃𝐾̅̅ ̅̅ = ℎ𝑠 altures dels triangles d’àrees 𝐴, 𝑆, respectivament. 

𝐽𝐾̅̅ ̅ = √3, 𝐴 =
1

2
ℎ𝑎 

𝐴 + 𝑆 =
1

3
𝑇 

𝐴 =
1

3
𝑇 − 𝑆 

 

𝑠𝐵𝐸𝑃 = (𝑁 + 𝐴 + 𝐿) −
1

2
𝑇 =

1

2
· 2 (ℎ𝑎 −

√3

2
) 

2𝑁 + 2𝐴 + 2𝐿 − 𝑇 = 2 · ℎ𝑎 − √3 

2𝑁 + 2𝐴 + 2𝐿 − 𝑇 = 4𝐴 −
2

3
𝑇 

2𝑁 + 2𝑁 + 𝐴 +
1

3
𝑇 − 𝑆 − 𝑇 = 4𝐴 −

2

3
𝑇 

2𝑁 + 2𝑁 + −𝑆 = 3𝐴 
Aleshores: 

𝐴 =
2𝐿 + 2𝑁 − 𝑆

3
 

  

A

L

N

S

F E

D

CB

G

P

A

L

N

S

J

K



4585.- La figura està formada per un rectangle i 
un triangle. 
Calculeu la proporció entre l’àrea rosa i l’àrea 
blava. 
 
 
 
 
Solució: 

Siga el rectangle 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐷̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑏 

Els triangles rectangles 𝐴𝐷𝐶
∆

, 𝐸𝐾𝐵
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐾𝐸̅̅ ̅̅ =
6

5
𝑎, 𝐵𝐾̅̅ ̅̅ =

6

5
𝑏 

Els triangles rectangles 𝐴𝐷𝐶
∆

, 𝐶𝐾𝐸
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 

𝐶𝐾̅̅ ̅̅ =
6

5

𝑎2

𝑏
 

𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑎 =
6

5
𝑏 −

6

5

𝑎2

𝑏
 

Simplificant: 

6𝑏2 − 5𝑎𝑏 − 6𝑎2 = 0 
Resolent l’equació: 

𝑏 =
3

2
𝑎 

𝑆𝐵𝐶𝐸 =
1

2
𝑎 ·

6

5
𝑎 =

3

5
𝑎2 

𝑆𝐴𝐷𝐶 =
1

2
𝑎 · 𝑏 =

3

4
𝑎2 

La proporció d’àrees és: 
𝑆𝐵𝐶𝐸

𝑆𝐴𝐷𝐶
=

4

5
 

 
 
 
  

Resultado: 0,80

4,33 cm

3,61 cm

Resultado: 1,20

5

6
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B

E Resultado: 0,80

5,21 cm

4,35 cm

Resultado: 1,205

6
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3586.- La figura està formada per dos quadrats el de 
l’esquerra de costat 12. 
Calculeu l’àrea ombrejada. 
 
 
 
 
 
Solució: 

 
 

Siga el quadrat 𝐴𝐵𝐶𝐷 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 12 
Siga el quadrat 𝐵𝐸𝐹𝐺. 
Siga el quadrat 𝐽𝐵𝐺𝐻. 

𝑆𝐺𝐹𝐶 = 𝑆𝐻𝐺𝐷 
𝑆𝐺𝐹𝐴 = 𝑆𝐻𝐺𝐵 
L’àrea ombrejada és: 

𝑆𝐷𝐺𝐴𝐹𝐶𝐶 =
1

2
𝑆𝐴𝐵𝐶𝐷 = 72 
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G
F

E

H
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[Blue]=(1/2)[ABCD]=72

12

D C

BA

[Blue]=(1/2)[ABCD]=72



4587.- La figura està formada per dos 
quadrats 
Si les àrees dels triangles 𝐴 i 𝐵 són iguals. 
Calculeu la proporció entre el triangle d’àrea 
𝐶 i el quadrat d’àrea 𝐷. 
 
 
 
 
 
 
 
Solució: 
Siguen els quadrats 𝐴𝐵𝐶𝐷, 𝐹𝐽𝐾𝐿 

Siguen 𝐺𝐿̅̅̅̅ = 𝐿𝑀̅̅ ̅̅ = 𝑎, 𝐹𝑀̅̅̅̅̅ = 𝑐 

𝐹𝐿̅̅̅̅ = 𝐹𝐽̅̅ ̅ = 𝑎 + 𝑐 

Els triangles rectangles 𝐸𝐹𝑀
∆

, 𝐸𝐽𝐾
∆

 són semblants. 
Aplicant el teorema de Tales: 
𝑎 + 𝑐

𝑐
=

3𝑎 + 𝑐

2𝑎 + 𝑐
 

Simplificant: 

𝑐2 = 2𝑎2 
La proporció d’àrees és: 

𝐶

𝐷
=

1
2 (2𝑎 + 𝑐)2

(𝑎 + 𝑐)2
=

1
2

(4𝑎2 + 4𝑎𝑐 + 𝑐2)

𝑎2 + 2𝑎𝑐 + 𝑐2
=

3 + 2√2

3 + 2√2
= 1 
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4588.- La figura està formada per sis quadrats sobre els 
costats d’un hexàgon regular. 
Calculeu la proporció entre l’àrea ombrejada i l’àrea total 
de la figura. 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga l’hexàgon regular 𝐴𝐵𝐶𝐷𝐸𝐹 de costat 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 2 

Siga el quadrat 𝐴𝐺𝐵𝐻 de costat 𝐴𝐺̅̅ ̅̅ = √2 
L’àrea total és igual a l’àrea d’un hexàgon regular de costat 2 

més l’àrea de tres quadrats de costat √2: 

𝑆𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙 = 6
√3

4
22 + 3 · (√2)

2
= 6√3 + 6 

L’àrea ombrejada és igual a l’àrea d’un hexàgon regular 

de costat 2 menys l’àrea de tres quadrats de costat √2: 

𝑆𝑂𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎 = 6
√3

4
22 − 3 · (√2)

2
= 6√3 − 6 

La proporció d’àrees és: 

𝑆𝑂𝑚𝑏𝑟𝑒𝑗𝑎𝑑𝑎

𝑆𝑇𝑜𝑡𝑎𝑙
=

6√3 − 6

6√3 + 6
= 2 − √3 

 
  

2,64 cm
2

9,85 cm
2

Resultado: 0,27

Resultado: 3,73
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21,07 cm
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Resultado: 0,27

Resultado: 3,73



4589.- En la figura 𝐴𝐵𝐶𝐷 és un paral·lelogram 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 1 +

√3, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 2 
Calculeu la mesura de l’angle 𝛼 
 
 
 
 
 
Solució: 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐶𝑀̅̅̅̅̅ = 1 
∠𝐷𝐶𝐵 = ∠𝐷𝐴𝐵 = 120°, 𝜃 = 60° 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐷𝐶𝑀
∆

: 

𝐶𝑀̅̅̅̅̅2 = 1 + 4 + 2√3 − (1 + √3) = 4 + √3 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝐴𝐵𝑀
∆

: 

𝐵𝑀̅̅̅̅ ̅2 = 1 + 4 + 2√3 + (1 + √3) = 6 + 3√3 

 
Siga 𝛽 = ∠𝑀𝐵𝐶 

Aplicant el teorema del cosinus al triangle 𝑀𝐶𝐵
∆

: 

4 + √3 = 6 + 3√3 + 4 − 2 · 2 · √6 + 3√3 · cos 𝛽 

cos 𝛽 =
3 + √3

2√6 + 3√3
=

√2

2
 

𝛽 = 45° 
𝛼 = ∠𝐵𝐾𝐶 = 180° − (60° + 45°) = 75° 
  

A

D
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C

K

75,0 °



60º 





4590.- En el triangle de la figura, 
𝑎

𝑏
=

3

4
,
𝑚

𝑛
=

5

6
 

Calculeu: 
𝑎 + 𝑏

𝑚 + 𝑛
 

 
 
 
 
 
 
Solució: 

Siga 𝐾𝐿̅̅ ̅̅ = 𝑥 
Aplicant la propietat de la bisectriu: 

𝑎

𝑚 + 𝑛
=

𝑏

𝑥
 

𝑚

𝑎 + 𝑏
=

𝑛

𝑥
 

dividint les dues expressions: 
𝑎

𝑚
·

𝑎 + 𝑏

𝑚 + 𝑛
=

𝑏

𝑛
 

𝑎 + 𝑏

𝑚 + 𝑛
=

𝑏

𝑎
·

𝑚

𝑛
=

4

3
·

5

6
=

10

9
 

 
 

Resultado: 

Resultado: 

Resultado: 0,75

Resultado: 1,20
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Resultado: 0,75
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